

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年11月22日 第45期 总第1827期 本期16版 定价:3元

“谢晋诞辰百年纪念展”中国电影资料馆开幕 将放映17部谢晋相关的电影作品



本报讯(记者李霆钧 李佳蕾)今年11月21日是著名电影导演谢晋诞辰100周年纪念日,中国电影资料馆、上海电影(集团)有限公司特别策划推出“谢晋百年诞辰纪念展”。当晚,纪念展在中国电影资料馆艺术影院拉开帷幕,中宣部分管日常工作的副部长胡和平,中宣部电影局常务副局长毛羽出席活动。

开幕式上,上海电影(集团)有限公司党委书记、董事长,上海电影股份有限公司董事长王健儿在致辞中表示,

谢晋先生是上影的导演,上影曾是谢晋先生燃烧生命的地方,谢晋先生留给上影的绝不仅仅是36部作品,更珍贵的是他留下的创作精神。“他将自己的电影与中国的命运紧紧相连,成为新中国的形象史和精神史。如此艺术情感,也是一度过于重视娱乐而忽视人文精神的电影创作所需要珍视的。”

中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)党委书记、馆长(主任)孙向辉在致辞中介绍,谢晋导演的创作饱

含中国电影的民族魂,也记录了中国电影历史的发展,影响着代代又一代的中国电影工作者。本次纪念展是表彰其成就,弘扬其精神,向这位中国电影大师致以崇高的敬意。她还提到本次纪念展的一些影片,是中国电影资料馆从未对外开放的珍贵、罕见版本,其中有9部作品是资料馆精心修复完成的,“致敬经典大师,保留文化记忆,传承前辈精神,是我们电影档案工作者的工作使命。”

中宣部电影卫星频道节目制作中

心主任、党委书记曹寅,中宣部办公厅副主任徐红川,中影股份董事、副总经理任月等参加了开幕式。开幕式由中国电影艺术研究中心电影文化研究部主任左衡主持。

本次纪念展将延续至12月29日,在中国电影资料馆艺术影院放映17部谢晋相关的电影作品。开幕影片为《大李小李和老李》,值得一提的是,本次放映的版本是为许多人所不知的原始沪语版,中国电影资料馆专门为其制作了字幕。影片放映前,中国电影资料馆节目策划沙丹为观众进行导赏,通过历史文献材料的生动展示,让观众了解了谢晋导演的生平和创作。

本次纪念展放映的作品,涉及谢晋创作生涯各个阶段,作品年代跨越近半个世纪。其中,有谢晋担任助理导演、副导演的《二百五小传》《几番风雨》《鸡毛信》,担任联合导演的《控诉》《一场风波》,独立导演的早期代表作《蓝桥会》《女篮5号》《红色娘子军》《大李小李和老李》《舞台姐妹》,描绘现实人物的传记电影《黄宝妹》《秋瑾》,“反思电影”《天云山传奇》《牧马人》,以及导演创作后期的作品《最后的贵族》《清凉寺钟声》《鸦片战争》。

第二届华语纪录电影大会 推优盛典在珠海举行

本报讯11月18日晚,第二届华语纪录电影大会推优盛典暨闭幕式在广东珠海大剧院举行。中央广播电视总台副台长王晓真、中国电影基金会理事长张丕民为大会特别推荐纪录电影《看不见的顶峰》颁发证书。广东省教育基金会理事长雷于蓝,中国文艺评论家协会主席夏潮等参加活动。

本届大会征集推荐活动共收到纪录电影作品32部。其中,《看不见的顶峰》《穿越烽火》《雪豹和她的朋友们》《就是要跑》《北京2022》《萨瓦流淌的方向》《一路幸福》《不孤岛》等8部电影获特别推荐。

活动现场,全国劳动模范、北京公交集团1路驾驶员常洪霞,亚洲首位登顶珠峰的盲人攀登者张洪等优秀纪录电影主人公和非遗传承人、行业先锋以及纪录电影主创人员等分享了创作过程中的感悟和体会。他们再次作为主角走入大众视野,生动展现平凡人自强不息、勇往直前的昂扬风貌,传递新时代向上向善、鼓舞人心的精神力量。

深圳广播电影电视集团、山东电影制片厂有限公司、山东火龙文

化传播有限公司、华夏电影发行有限责任公司、北京聪聪文化传媒有限公司、安乐(北京)管理咨询有限公司获特别推荐年度纪录电影机构。同时,“印象珠海”短视频作品推荐结果也在推优盛典现场揭晓。

盛典现场同时公布《雪豹和她的朋友们》《穿越烽火》等10部作品被国家影像典藏工程永久收藏。

第二届华语纪录电影大会由中央广播电视总台、中国文学艺术界联合会、广东省委宣传部指导,中央新闻纪录电影制片厂(集团)、中国电影家协会、珠海市委宣传部主办。大会期间,举办了作品推荐、焦点对话、新片推介、公益展映等内容丰富、形式多样的主体活动。

中央广播电视总台、中国文学艺术界联合会、澳门中联办、广东省委宣传部、中央新闻纪录电影制片厂(集团)、中国电影家协会、珠海市委宣传部等相关部门负责人,部分省市宣传文化及广播电视系统、影视制作发行放映机构等相关负责人,以及专家、媒体、纪录电影工作者代表和社会各界人士共800余人参加活动。

(更多报道见第3版)

《我本是高山》11月24日全国公映 银幕展现张桂梅校长的“燃灯精神”

本报讯电影《我本是高山》将于11月24日全国公映,并已于11月17日-19日在全国24城超前点映开启。影片根据“时代楷模”张桂梅真实事迹改编,讲述了她以“教书育人”为己任,引领大山深处的女孩们奋发图强打破命运牢笼的动人故事。

近日,影片在北京举办了首映礼,众主创与观众诚挚交流分享幕后故事。不少观众点赞影片全程吸睛,看到师生携手奋斗,创造奇迹的故事,在感动之余也感受到张桂梅的大爱无私的榜样力量,致敬张桂梅校长的“燃灯精神”,盛赞电影有感动、有热血、有温度、有意义。

导演黄建新观影后表示,张校长这个角色所代表的不仅仅是“爱”和“救人”,让学生走出大山,更是一种信念,一种精神的象征。吴彦姝、邵艺辉、张天爱感受到影片里的誓词“我



生来就是高山而非溪流”所传达出的不屈不挠、自强不息的女性力量。

值得一提的是,张桂梅校长带着学生来到影片《我本是高山》丽江点映场,一同背诵丽江华坪女高誓词,并与领衔主演海清、片中的小演员进行了亲切交流。

(李霆钧 姬政鹏)

纪念谢晋导演诞辰100周年 谢晋青年电影盛典浙江绍兴上虞举行



《红色娘子军》主演祝希娟(右)分享自己的从影经历

本报讯(记者姬政鹏)今年是谢晋导演诞辰100周年。11月20日,谢晋青年电影盛典在浙江绍兴上虞举行。中国文联党组成员、书记处书记、中国电影家协会分党组书记张宏,中共绍兴市委书记温暖先后致辞。浙江省委宣传部常务副部长来颖杰,浙江省文联党组书记、副主席杨守卫,中国电影家协会副主席任仲伦、尹鸿、喇培康、于冬,中国电影家协会分党组书记、秘书长闫少非,中国文学艺术基金会副秘书长牛彤,上海电影集团党委书记、董事长王健儿,上海市文联副主席李守白,上海电影集团副总裁、谢晋电影艺术基金会理事长徐春萍以及来自全国各地的电影艺术家、专家学者,谢晋友人及家乡代表参加活动。

张宏表示,谢晋导演是中国电影

史上的一座丰碑、一面旗帜,举办这一活动,正是向谢老一生辉煌成就和最

大贡献最高的致敬与缅怀,更是对谢老为时代而歌、为人民创作的艺术精

神的最好传承与弘扬。

温暖在致辞中说,我们将深化拓展与各方的交流合作,不断加大文化投入,持续培育产出为时代画像、为时代立传、为时代明德的优秀电影作品,努力推动新时代绍兴电影事业繁荣发展、再攀新高,为建设文化强省、文化强国作出更多绍兴贡献。

盛典上还揭晓了“谢晋青年电影扶持计划”的相关荣誉。《贾思敏的兔子洞》《调解员》《世媛》《虞美人》《秋日少年》《爱情刺客》《长路慢慢行》获得“青年电影扶持计划入选项目”荣誉。《生息之地》《狮子回头》《高速爱情故事》获得“青年电影扶持计划优秀项目”荣誉。白志强、孔大山、杨程成获得首届“谢晋青年电影新锐导演”荣誉。

(详见第2版)

共叙谢晋砥砺前行平 共话电影时代发展

——谢晋诞辰百年纪念活动暨“与时代同行”电影发展主题研讨会举办

本报讯(记者姬政鹏)11月21日,谢晋诞辰100周年纪念活动暨“与时代同行”电影发展主题研讨会在浙江绍兴上虞举办,祝希娟、王馥荔、洪学敏、朱时茂、丛珊、徐松子、周建萍、任仲伦、江平、尹鸿等业界人士与专家学者,共同探讨谢晋艺术精神,共商电影发展大计”议题展开了深入探讨。上海电影家协会副主席、上海戏剧学院教授石川和中国文联电影艺术中心研究员、《电影艺术》主编谭政主持研讨。

作为中国“第三代”导演代表,谢晋关注民族命运,一生共创作36部经典电影作品,他用胶片与光影记录下了新中国的印记:从《女篮5号》《红色娘子军》到《舞台姐妹》;从《天云山传奇》《牧马

人》《芙蓉镇》到《高山下的花环》……数十个故事记录着世事变迁中人物命运的沉浮,折射出时代的苦与乐,也承载着他对社会与人性的思考和叩问。

研讨会上,与会嘉宾共叙谢晋导演的砥砺前行,共话电影艺术的时代发展。著名电影表演艺术家、曾在电影《红色娘子军》中饰演女主角吴琼花的祝希娟表示,谢晋导演既是自己的好老师,也是自己的好朋友。作为中国电影的一座丰碑,谢晋导演不仅创作了大量优秀的作品,也培养了一批又一批优秀的后辈电影人,“他特别喜欢在影片中启用新人。在拍摄《红色娘子军》前,他给我上的第一课,既不是读剧本也不是谈表演,而是‘下生活’——是他让我懂

得,生活是创作的源泉,这也成为我日后始终坚持的创作方法。”

曾在《天云山传奇》中饰演宋薇一角的电影艺术家王馥荔回忆了谢晋导演找到自己出演影片的经历,“当时谢晋导演告诉我,宋薇是一个有着复杂内心变化、塑造难度很大的角色,他可以通过这个人物让我知道,什么叫真正的‘塑造角色’。”王馥荔动情地表示,“谢晋导演不是灌输式地教演员表演,而是通过启发、鼓励的方式,让演员主动地去探索人物、贴近人物。”

曾在《天云山传奇》中饰演周瑜一角的洪学敏则坦言,谢晋导演是整部影片的总指挥。在洪学敏对人物的塑造感到迷茫时,谢晋导演告诉她,“你饰演的

角色是‘一道光’,这一句话立即点醒了洪学敏,她感慨道,“一位优秀的导演,就像会‘点穴’一样,能够一下子激活演员的灵感,为表演创作指明方向。”

“因爱观众而被观众记住,因爱家乡而被家乡记住,因爱电影而被电影记住,因爱人民而被人民记住,因爱祖国而被祖国记住,这就是谢晋。”中国电影家协会副主席、上海电影家协会主席任仲伦表示,此次研讨会的主题是“与时代同行”,这也是谢晋导演的艺术精神。他说:“谢晋带给我们的不仅有作品、有成就、还有精神,我们学习谢晋最主要的是把他的艺术精神、创作经验,注入到电影强国建设中去。”

吕剧电影《铁门关》观摩研讨会在京举行 吕剧特色与电影手法结合的一次积极探索

本报讯11月18日,吕剧电影《铁门关》观摩研讨会在京举办。研讨会由中国电影基金会、东营市委宣传部、东营市文化和旅游局主办,戏剧影视界专家董刚、张丕民、仲呈祥、丁荫楠、陈涌泉、黄宏、刘星、杨八一、喇培康、王兴东、江平、秦黎贵、路海波、皇甫川、丁震等专家与影片主创等共聚一堂,对戏曲与电影的结合进行了深入探讨交流。

吕剧电影《铁门关》由龚应恬执导,吕剧名家荆廷国、胡静华主演,影片取材于清朝年间利津县历史题材,讲述了利津籍翰林院候补王会英回乡送功德匾,发现家乡几级官员一手遮天,虚报朝廷,打压民举、民愤,草菅人命的不堪内情,于是微服私访,

冲破重重阻碍查清案情,为民请命的故事。

戏曲与电影是两种不同的艺术形式。戏曲电影的拍摄中,既要张扬戏曲的写意之美,又要运用电影的现代技法,通过电影来放大戏曲的特有本质,虚与实的结合是戏曲电影创作的难题。研讨会现场,吕剧电影《铁门关》中演员精湛的人物刻画与演唱,吕剧民族器乐与交响乐、高清画面与杜比声响的交相辉映,都给与会专家留下了深刻印象。专家们从不同专业角度对影片以“戏不离情,情不离理”的艺术化表达,将吕剧特色与电影手法结合的成功探索给予了一致肯定。

(详见第6版)